

本报北京3月27日电 外交部发言人27日就巴基斯坦达苏炸弹袭击事件答记者问，表示中方强烈谴责这一恐怖主义行径，对遇难者表示深切哀悼，对遇难者亲属致以诚挚慰问。

有记者问：3月26日，有媒体报道，巴基斯坦开普省发生恐怖袭击，造成中方人员伤亡，请问外交部对此有何评论？

外交部发言人表示，巴基斯坦当地时间3月26日下午1时许，中方企业承建的开普省达苏水电站项目车辆遭遇恐怖袭击，造成5名中方人员、1名巴方人员遇难。

外交部发言人说，中方强烈谴责这一恐怖主义行径，对遇难者表示深切哀悼，对遇难者亲属致以诚挚慰问。中方要求巴方尽快彻查事件真相，全力缉拿凶手并绳之以法，同时采取切实有效措施保护在巴中国公民、机构和项目安全。中方正会同巴方全力推进事件善后处置工作。中国驻巴基斯坦大使馆已提醒在巴中国公民、企业密切关注当地安全形势，提高防范意识，强化安保措施，全力防范恐袭。

巴基斯坦总理夏巴兹26日下午亲自到中国驻巴基斯坦使馆吊唁，向遇难者家属和中国政府表达慰问，强烈谴责此次恐怖袭击事件，表示恐怖分子破坏巴中友谊的图谋永远不会得逞。同日，巴基斯坦总统扎尔达里以及外交部长、内政部长等多名政要强烈谴责袭击事件，对遇难人员表示哀悼。

外交部发言人表示，中国和巴基斯坦是全天候战略合作伙伴和“铁杆”兄弟，中巴经济走廊为巴经济社会发展作出巨大贡献。任何企图破坏中巴合作的行径都绝不会得逞。中方反对一切形式的恐怖主义，坚决支持巴方打击恐怖主义的行动。中方将更加坚定地同巴方携手合作，全力维护在巴中国人员、项目和机构安全。

巴基斯坦各界强烈谴责对达苏水电站项目车辆的恐怖袭击

巴方承诺全面彻查案件并加强安保工作

本报伊斯兰堡3月27日电 (记者程是颖)中国企业承建的巴基斯坦开普省达苏水电站项目车辆遭遇恐怖袭击后，巴基斯坦各界纷纷表示强烈谴责。

巴基斯坦总统扎尔达里27日赴中国驻巴基斯坦大使馆，吊唁在达苏水电站项目车辆遭遇恐怖袭击事件中遇难的中国公民。扎尔达里表示，他谨代表巴基斯坦人民对5名中国公民在恐袭中不幸遇难表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问。此次恐袭令人震惊，他“就像失去自己的孩子一样感到悲痛”。巴方承诺将坚决采取措施，尽快将凶手绳之以法，决不允许恐怖分子破坏巴中友谊，影响两国实现和平、繁荣、安全的共同目标。

同日，巴总理府发表声明说，总理夏巴兹当天主持召开高级别紧急会议，巴陆军参谋长穆尼尔以及内政部长、各省首席部长、警察总监等高级别官员参会。会议决定，动用巴国家全部资源对此次恐怖袭击事件进行彻底的联合调查，誓将罪犯绳之以法。

巴国民议会发表声明表示，萨迪克议长和格拉姆副议长强烈谴责此次恐袭。巴中是相互信任的伙伴，对中国公民施袭令人无法容忍。巴国民议会和民众对遇难者家属表示慰问，相信巴政府必将把罪犯绳之以法。

巴陆军参谋长穆尼尔表示，巴军方对中方遇难者表示深切哀悼，向遇难者亲属致以诚挚慰问。现场安全部队正加紧处置并做好善后工作。巴军方承诺将全面彻查案件，及时向中方通报调查进展，并将采取进一步措施，全面加强对在巴中国人员、项目和机构的安保工作，确保中国公民在巴安全。

巴外交部发表声明表示，巴政府强烈谴责这一令人发指的恐怖主义行径，将采取一切必要措施，将恐怖分子及其协助者绳之以法。在这个困难的时刻，巴人民和政府与中国朋友站在一起，向遇难中国公民的家属致以诚挚的慰问。巴中是亲密朋友和铁杆兄弟，在巴中国公民的生命安全至关重要。巴方将继续同中国兄弟一道，确保在巴中国公民、项目和机构安全。

巴内政部长纳克维发表声明，对恐袭表示强烈谴责，向遇难者表示深切哀悼。纳克维表示，在此悲痛时刻，我们与中国政府和遇难者家属站在一起。敌人把巴基斯坦极为信任的友好国家的公民作为袭击目标，这不仅是对中国公民的袭击，也是对巴基斯坦的袭击。巴方必将对此次恐袭作出强有力的回应。

巴俾路支省首席部长布格蒂发表声明表示，恐怖分子企图通过这种令人发指的行径破坏巴中关系，我们绝不允许这种情况发生。巴方将尽一切可能以铁腕手段严惩袭击的策划者和实施者。

巴前看守政府总理卡卡尔发表声明，向遇难者表示深切哀悼，表示将不遗余力将肇事者绳之以法。巴中将共同克服挑战，维护两国牢固的友谊与合作纽带。

巴人民党共同主席、前外交部长比拉瓦尔强烈谴责此次恐袭，并对中国政府致以深切慰问，向中方遇难者表示哀悼，相信袭击的策划者和协助者必将受到严惩。

此外，包括巴人民民族党开普省主席、穆盟(谢)开普省主席等地方政要以及巴媒体、智库等纷纷对此次恐袭表示强烈谴责。

新报告：中国5G连接数将在2024年底达10亿

据新华社伦敦3月26日电 (记者郭爽)全球移动通信系统协会(GSMA)26日发布报告说，到2024年底，中国一半以上移动连接将使用5G，5G连接数将达到10亿。

这份名为《中国移动经济展望2024》的报告预计，到2030年，中国5G连接数将增至16亿，这相当于全球总连接数的近1/3。

报告指出，2023年移动市场为中国经济贡献约9700亿美元的经济增量。预计到2030年，这一数字将增至1.1万亿美元，其中5G市场将为中国贡献近2600亿美元。目前中国独立移动用户总数达12.8亿。此外，中国移动互联网使用鸿沟近年来已显著缩小。

中企签约承建突尼斯最大在建桥梁项目

据新华社突尼斯3月26日电 (记者黄灵、王一盛)中国蜀道投资集团下属的四川公路桥梁建设集团有限公司与突尼斯装备和住房部26日在首都突尼斯签约承建比塞大大桥项目。

突尼斯装备和住房部部长曾兹里在签约仪式上说，该桥是突尼斯目前最大的在建桥梁项目，项目完成后将极大缓解突尼斯主要城市比塞大市的交通拥堵问题。

多措并举，补齐养老行业人才短板

本报记者 张慧中 白元琪 谢佳宁

德国政府同时面向大众宣传护理行业的重要性。2022年，联邦家庭、老年人、妇女和青年事务部推出“护理可以做什么”主题活动，该活动将一直持续至2025年。在活动主题网站上，对护理行业有兴趣的人可获取培训信息及职业指导等。

德国联邦卫生部长劳特巴赫表示，新护理法的实施以及新版《技术移民法案》的生效，将逐步缓解德国老年人护理人员的短缺现状，为这一行业注入更多新鲜血液。政府也将在该行业积极引入数字化，并尝试建立数字护理中心等。

王乙康表示，养老护理专业对年轻学生的吸引力不断增强。10年前，工艺教育学院、理工学院和大学每年共录取约1500名护理系学生。如今，这一数字攀升至2100人，并预计将进一步增至2300人。目前，约有4%的学生在毕业后选择加入护理行业。

哥斯达黎加—— 发布国家战略培养人才

哥斯达黎加卫生部不久前宣布调整“国家健康老龄化战略”。调整后的这一战略，除满足老年人医疗服务和长期护理需求外，还要确保为老年人提供以人为本的综合护理，并培养更多行业人才。哥斯达黎加第二副总统兼卫生部长玛丽·穆尼韦·安赫穆列尔表示，这一战略有助于在国家层面明确应对老龄化模式，调动全社会力量参与其中。

据哥斯达黎加卫生部的数据，哥斯达黎加人口老龄化正在加速，到2050年该国老年人护理人才的需求量将是现在的4倍。此外，哥斯达黎加作为旅游胜地，养老产业发达，每年有不少其他国家退休人士来此度假或养老，进一步加大了该国对老年人护理人才的需求。为此，该国多所大学推出计划，加大老年人护理专业人才培养力度。

今年年初，哥斯达黎加大学推出老年人护理等课程，供在校内报名选修，旨在提高学生对于老年人护理行业的认知和了解，吸引行业人才。哥斯达黎加国立远程大学将“老年人护理和援助培训”列入日常教学体系，提供针对老年人的全面护理培训。该校负责公共关系的官员哈维尔·乌雷纳·皮卡多说，这一计划是加强哥斯达黎加老年人护理人才培养的关键且创新一步，将为相关领域人才培养提供重要参考。

为提高专业人才培养，哥斯达黎加多所高校设置了老年人护理硕士学位。高校与医院及养老机构保持密切合作，学生修完相关课程后，可获得实习和直接就业机会。

哥斯达黎加人类发展和社会包容部前部长胡安·路易斯·贝穆德斯表示，除传统养老机构外，该国还将努力在家庭和社区开展养老服务，并创造就业机会。世界卫生组织驻哥斯达黎加代表阿方索·特诺里奥称，哥斯达黎加将养老问题作为国家优先事项，是该地区推动解决相关问题的典范。

新加坡—— 拓宽护理人员发展途径

新加坡政府公布的数据显示，目前新加坡每5个人中就有一人年满65岁，到2030年这一比例将达到1/4。新加坡卫生部长王乙康表示，目前新加坡护理人员数量是5.8万人，预计到2030年需增加到8.2万人才能满足社会需求。

近年来，新加坡探索扩大护理专业招生规模，扩充老年人护理人员储备库。以新加坡国立大学为例，学校针对护理专业的专科毕业生敞开大门，其中部分课程的学分可以直接转换累积。该校还与卫生部门合作，招收非护理专业背景的学生以及有丰富工作经验的护理从业人员。这种开放、灵活的招生与培养制度为有志于从事护理行业的不同群体提供了更多入学机会和学习选择，拓宽了护理专业生源。

新加坡采取多项措施提升老年人护理人员教育层次，以提供更加科学有效的护理服务。比如，新加坡国立大学与几所理工学院及养老行业伙伴合作，共同推出“文凭+学位”护理课程，为那些具有丰富工作经验和专业文凭的护理人员提供综合发展途径，助力其提升学历水平。

新加坡政府还加大资金支持，以留住高层次老年人护理人员。近日，新加坡卫生部宣布，将根据工作时长，为符合条件的老年人护理从业者颁发奖金，他们每三年可领取1.5万新加坡元(1新加坡元约合5.36元人民币)的挽留金，最高可获得10万新加坡元。

经过一系列努力，新加坡老年人护理人员队伍不断扩

德国—— 改革护理人员培养模式

世界银行统计数据 displays，截至2022年，德国65岁及以上老年人口占总人口比重约22%。另据德国联邦统计局的数据，预计到2035年，德国退休年龄人口(67岁及以上)数量将增加400万，达到2000万左右。随着老龄人口快速增长，老年人护理人员缺口不断扩大。德国联邦统计局预计，德国目前有500万老年人需要护理，到2040年将达到700万，需要增加19万名全职护理人员才能满足相关需求。

为解决护理人员短缺问题、促进护理教育现代化，德国2017年通过了“护理专业改革法案”。过去，护理人员培养分为三个方向，即全科护士、儿科护士以及老年病科护士。该法案通过后，从2020年1月起，专业护理培训项目的学生在入学阶段不再细分方向。在三年的全日制学习阶段，前两年是综合培训，学生将接受跨学科培训；第三年学生可以选择老年人护理培训或儿科护士培训并获得相应证书。

新护理法还规定，学生参加护理培训但不需缴纳学费，还可获得适当的培训报酬。除专业护理培训项目外，一些大学还开设了初级资格护理培训项目。毕业考试合格者将获得“护理士”“老年护理士”“儿童健康护理士”职业资格证书，这一职称被欧盟国家认可。

德国还积极吸引包括老年护理人员在内的技术移民，以满足国内相关人才需求。据统计，有30万至60万来自中东欧国家的护理人员在德国的老年人家属提供护理服务。2023年11月起，随着新版《技术移民法案》逐步生效，德国将向符合条件的移民发放为期一年的工作签证。

春日骑行



初春的瑞士日内瓦街头，虽然春寒料峭，但骑行者逐渐多了起来。近年来，绿色出行在瑞士逐渐成为潮流，骑车通勤既有助于缓解交通拥堵，又能够减少能源消耗，促进可持续发展。

图片均为日内瓦街头骑行出行的民众。

本报记者 刘仲华摄

制图：王婷

蒙古国努力应对冰雪灾害

本报记者 霍文

2023年入冬以来，蒙古国平均降雪量创下1975年以来的最高纪录。面对严重冰雪灾害，蒙古国政府采取一系列应对措施，为牧民提供基本生活保障，帮助灾区早日恢复生产。据蒙古国紧急情况总局近日公布的数据，自进入防灾高度戒备状态以来，蒙古国政府共为灾区5286户家庭提供取暖做饭的燃料，为1.4万户家庭提供医疗救助，为约17万户家庭提供养殖牲畜所需的草料和饲料。

蒙古国国家气象与环境监测局数据显示，自2023年入冬以来，全国有80%的土地被大雪覆盖，部分地区积雪厚度达100厘米。截至今年3月20日，仍有6个省份处于冰冻灾害状态。冰雪灾害使蒙古国传统支柱产业畜牧业遭受重创，对畜牧业造成的严重影响有可能持续到今年6月。

今年2月14日，蒙古国政府宣布全国进入防灾高度戒备状态。政府调集草料、燃油、食物等物资运往受灾省份，并派出救援队携带必要生活物资前往重灾区开展救援，打通道路，为被

困牧民送去食物、药品等。蒙古国政府还出台帮助灾区牧民度过当前困难时期的一揽子决议，包括将国有农业集团1.02万吨储备草料和其他企业提供的9000吨草料紧急运送到受灾省份；从政府储备基金中拨款150亿图格里克(约合3189万元人民币)为部分县级政府采购物资，提升当地救灾能力；要求该国央行与商业银行协商延长受灾牧民的贷款期限等。

蒙古国社会团体也积极参与救灾工作，帮助灾区民众恢复生产生活秩序。蒙古国红十字会已为7200户牧民家庭提供人道主义援助，还将为约2800户牧民家庭提供帮助。该机构还通过分支机构为灾区牧民提供食物包、牲畜饲料等物资，为每户家庭提供55万图格里克(约合1169元人民币)的

现金帮扶，用于购买生活必需品。

随着天气逐渐转暖，为预防和应对灾后牲畜传染病，蒙古国政府近日决定从2024年预算中划拨18亿图格里克(约合383万元人民币)资金，用于支持地方政府采购交通工具和相关设备，尽快开展死亡牲畜掩埋消杀工作。该项工作日前已在受灾最严重的东部省份启动。

蒙古国冰雪灾害发生后，中国中央和地方政府、红十字会以及中国驻蒙古国大使馆、在蒙中资企业及时向蒙方提供资金和物资等援助，并加入“援助牧民”等行动。3月4日，中国政府向蒙古国政府提供冰雪灾害紧急援助交接仪式在蒙古国首都乌兰巴托国家宫举行，中国驻蒙古国大使沈敏娟向蒙古国总理奥云额尔登转交援助款物。奥云额尔登向中方表示诚挚感谢。他表示，在蒙古国遭受冰雪灾害、牧民生活面临重大困难的特殊时期，作为友好邻邦的中国率先伸出援手展现邻里风范。(本报乌兰巴托3月27日电)